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Чыр во ная зрэн ка май ска-

га дня па воль на ха ва ец ца пад 

сва і мі аг ра мад ны мі — на паў-

не ба па ве ка мі: сі не-аб ло ка-

вым звер ху і шы за-хва ё вым 

зні зу. У гэ ты та ям ні чы, між 

днём і ноч чу, час Ке ша спя-

ша ец ца вы сліз нуць з утуль-

на га ку точ ка свай го, каб 

па бег чы ад кры ваць яшчэ не 

спаз на ныя ім ці ка вост кі све-

ту. Гняз дзеч ка яго зна хо дзіц-

ца ў нор цы, а нор ка — пад 

ко ра нем ста рой (у тры аб хва-

ты) лі пы, на са мым ус край ку 

Слеп чы ка ва ро ва — так гэ-

тае вяс ко вае ўро чы шча пра-

зва лі мяс цо выя лю дзі.

Жыў тут ка лісь ці даў-

ным-даў но ад мет ны ча ла-

век — быў ад на ра джэн ня 

сля пы. Лю дзі ча сам цу ра юц-

ца не звы чай на га, бы вае на-

ват, без уся ля кай пад ста вы 

па ло ха юц ца і пры дум ля юць 

не ве ра год нае. Гэт кім чы нам 

асо ба Слеп чы ка з ця гам ча су 

на бы ла столь кі та ям ні час ці, 

коль кі не аб ход на для поў на-

га ад асаб лен ня ад вяс ко ва га 

гра мад ства. Слеп чы ку пры-

пля лі ста сун кі з ня чыс тай сі-

лай, ім на ват ста лі па ло хаць 

дзя цей. І то — ха та на вод-

шы бе, над глы бо кім ро вам, 

а по бач гус ціц ца та ям ні чым 

змро кам ста ры ель нік. Ка лі 

муж чы на па мёр, пра мі нуў-

шы вось мы дзя ся так жыц ця, 

ка лі ху цень ка ра за бра лі на 

дро вы яго сціп лую хат ку, — 

усё, што звя за на з гэ тым 

мес цам, ста ла мяс цо вай та-

па ні міч най ле ген дай.

Так што Ке ша — не прос-

та во жык, ён — во жык з ле-

ген ды!

Ці каў ны вы рас Ке ша — 

спрыт ны, шэ ры, ча р на но сы, 

са стра ка та-ка лю чай пры чос-

кай, што рас ла-рас ла-рас ла і 

раз рас ла ся аж но з га ла вы да 

са ма га... мі зэр на га хвас точ-

ка. Воч кі ў Ке шы віль гот ныя, 

кры ху лу па тыя, так і шны ра-

юць па бліз кім на ва кол лі — 

што б гэ та смач нае ўха піць? 

То чар вяк даж джа вы на кра-

то вай рыт ві не за зя ва ец ца, то 

ву сень на ліст ку за дрэм ле і 

ў зу ба тую во жы ка ву па шчу 

тра піць, то жук пры го жы па 

га лін цы су хой бу дзе бег чы... 

«Гам!» — быў жук і ня ма 

жу ка! На огул жа сма ка ты ў 

Слеп чы ка вым ро ве ха пае, 

Ке ша не га ла дае. Ма ле чы-

жа бя нят кі, сліз кія, мас ля ныя 

смаў жы, слі ма кі — якіх толь кі 

да лі ка тэ саў у шчод рай пры-

ро ды ня ма! І во ра гаў у во-

жы ка тут, па блі зу, не на зі ра-

ец ца, а зай цы і ка зу лі, што 

сю ды ча сам за гляд ва юць, на 

ма ло га ка лю ча га ванд роў ні-

ка — нуль ува гі.

Але ча гось ці ўсё ж Ке шы 

не ста ва ла. Цяг ну ла ў бок 

ня зве да на га. А ня зве да нае 

бы ло там — уні зе ро ва, дзе 

віх ляс та пра кла даў шлях у 

да леч праз рыс ты ру чай, дзе 

бы ла пра тап та ная не вя до ма 

кім сцеж ка, дзе пах ла та ям-

ні чы мі іс то та мі. Дра пеж ні кі? 

Аль бо но выя зна ё мыя, маг-

чы ма, сяб ры? Як да ве дац ца 

аб тым?

Як ка жуць, і хо чац ца, і ко-

лец ца! Але ха це ла ся бо лей...

Ад ной чы ў пры цем ку Ке ша 

за бег да ле ка ва та ад на ры, уз-

доўж бе ра га ру чая. І ў ад ным 

мес цы, ся род гус тых за рас-

ні каў сніт кі, звя рок не ча ка на 

на тра піў на пе ра пра ву — шы-

ро кую драў ля ную клад ку.

«Фр-фрх! Чух сі-чу ся! Пра-

бя гу! Пе ра ка чу ся!» — за фыр-

каў за да во ле ны во жык.

Тэп-тэп-тэп — скок! Пе-

ра шко да ўзя та. Не бяс печ ны 

ру чай буль ко ча зні зу, а ця пер 

ужо і зза ду.

«Фух-фух-фух, які ж я 

зух!» — па ду маў Ке ша. Ад-

нак ра на ра да ваў ся: на пе ра-

дзе ча ка ла но вая не спа дзя-

ван ка: сцеж ка рап там пад-

ня ла ся ў не ба. Па ды мац ца 

па ёй уго ру во жы ку бы ло 

ня зруч на. І ён звяр нуў на 

пра вы — утра ве лы — бок. 

Праз не каль кі хві лін і гэ тая 

па ла са пе ра шкод бы ла адо-

ле на. Толь кі за хап ляль ныя 

спа бор ніц твы ні як не ха це лі 

за кан чвац ца: пе рад но сам 

уз нік вы са чэз ны — у не каль-

кі во жы ка вых рос таў — драў-

ля ны плот.

Ка лі б Ке ша быў вы ха-

ван цам дзі ця ча га сад ка, 

ён, скры віў шы ма лень кія 

чор ныя вус ны, пра мо віў бы 

па крыў джа на: «Я так не гу-

ляю!» І, маг чы ма, пай шоў 

бы пла каць у ку ток і сап ці 

ад пры крас ці. Але ён быў 

упар тым звяр ком, на стой-

лі вым у па стаў ле най мэ це. 

Па су нуў ся спяр ша на ле ва — 

плот не мо жа быць бяс кон-

цым, дзесь ці бу дзе пра ход. 

Жыц цё на ву чы ла Ке шу абы-

хо дзіць пе ра шко ды, якія б 

вя лі кія і жах лі выя яны ні 

бы лі. Пра ход на ма ля ваў ся ў 

вы гля дзе зла ма най жэр дач-

кі. Вось у гэ тую шчар бі ну на 

пло це і пра сліз нуў ці каў ны 

звя рок.

— Гр-р-р! — ад ра зу па чу-

ла ся над ву хам.

Во жык ад рэ ага ваў звык-

лым для яго спо са бам: але-

оп! — пе ра тва рыў ту ла ва ў 

кол кі клу бок і сці шыў ся: ча-

каць і не па ні ка ваць! А тое, 

што ім гнен не та му вы каз ва ла 

па гро зу, па ча ло за ці каў ле на 

тап тац ца по бач: аб нюх ваць, 

да сле да ваць.

«Уй-ю-ю...» — жа лоб на 

за ску го лі ла ства рэн не, якое 

гыр чэ ла.

«Ага!» — па ду маў су па ко-

е ны ў сва ім не да ты каль ным 

ста но ві шчы Ке ша.

Во жык вы су нуў нос і ўба-

чыў не вя лі ка га — уся го ў тры 

яго рос ты — зве ра. Воўк не 

воўк, лі са не лі са — неш та 

ся рэд няе, хоць па да бен ства 

на зі ра ец ца: у ву шах, ву сах 

і ла пах. Звер ады шоў убок, 

па ся дзеў, па ду маў. За тым 

вяр нуў ся і рап там... за ма хаў 

пры ві таль на хвас том. Ві даць 

бы ло: не крыў дуе і мае на мер 

пра доў жыць зна ём ства.

Ру да ва та-ры жы са ба ка, 

а гэ та, ка неч не, быў ён, па-

вяр нуў ся і па вёў не ча ка на га 

гос ця да свай го жыт ла — 

зна ё міць і час та ваць. Ке ша 

не стаў ча каць асаб лі ва га 

за пра шэн ня, за ту паў услед. 

Ці ка ва, чым хар чу ец ца гэ ты 

лі са воўк?

Ля са ба ча га «па ла ца» — 

не вя ліч кай драў ля най буд-

кі — ста я ла мі са з ежай. Але 

Ке ша быў вы ха ва ны во жык. 

Ча го ад ра зу на кід вац ца на 

пры сма кі? Так не ро бяць! 

Перш-на перш не аб ход на 

за зір нуць у гас цін ны кут — 

пры ста ні шча но ва га сяб ра. 

О! Дык тут так са ма ма ец ца 

гняз до, мяк кае, улеж нае, з 

су хой тра вы. Пах не толь кі 

«фу-фу-фу!» — не вель мі 

пры ем на. Але пах чу жо га 

жыт ла з гас цей хут ка вы-

вет ры ва ец ца. Во жык па-

вяр нуў ся, зра біў не каль кі 

ма лень кіх кро каў і апы нуў-

ся ля мі сы.

О! Ма лач ко! І яшчэ неш-

та... Не вя до мае, але ядо мае! 

М-м-м... См-м-мач нень кае. 

Ке ша так даў но не каш та ваў 

ма ла ка — год, не ме ней. Та-

му, не ма ру дзя чы, усу нуў ся ў 

са ба чую міс ку ледзь не ўсім 

ту ла вам. І па чаў хут ка, са пу чы 

і фыр ка ю чы, па ядаць са ба чыя 

не да ед кі: «гам-ням-ням...»

І пай шло з та го ча су — 

ледзь на Слеп чы каў роў 

па даў змроч ны цень за ха ду 

сон ца, во жык Ке ша спя шаў-

ся ў сваю лю бі мую «рэ ста-

ра цыю». Чар вя коў і жу коў 

вунь коль кі за ўгод на на во-

кал — еш ад пу зі ка. А тут 

ме ню ад мыс ло вае: то хлеб 

дух мя ны, то пя чэнь ка, то 

ма ка ро ні на. Гэ та для нас — 

ні чо га асаб лі ва га, а для дзі-

ка га звяр ка — са праўд ны 

да лі ка тэс.

Пад час ад ной гур ман скай 

вя чэ ры Ке ша па чуў цяж кія 

кро кі за спі най. Над ім схі-

ліў ся бе лы твар. Во чы, нос, 

вус ны... ча гось ці не ха пае? 

А-а-а, дак лад на: поў сці! Бяс-

поў сце вы твар — вось гэ та 

ну мар! Рап там по бач уз нік-

ла ла па, не ла па — не, усё ж 

ла па, але з доў гі мі паль ца мі 

і так са ма га лас ку рая. Ла па 

па ча ла гла дзіць звяр ка па ка-

лю чай спі не.

І тут во жык не стры маў ся: 

рэз ка, не за да во ле на ту за нуў-

ся ўбок і вы даў сваё ня змен-

нае «Фр-р... Фух-фух!»

— Ах ты ж! Мой ка лю чык... 

Ке ша! — пра мо ві ла га лат ва-

рая іс то та і ад ня ла да лонь.

За тым звя рок па чуў, што 

кро кі ад да ля юц ца. Але вя лі-

кае Яно не спя ша ла ся ўця-

каць, са чы ла. Ці ка ва ла за ім? 

На вош та? Мо жа, лю біць во-

жы каў... ес ці? Не па доб на — 

сха пі ла б ад ра зу. І на огул, як 

Яно да ве да ла ся, што во жы-

ка ва імя Ке ша? Столь кі скла-

да ных за га дак не па мя шча-

ла ся ў ма лень кай га ла ве.

А са ба ка — маўк лі вы во-

жы каў сяб рук — па во дзіў ся-

бе да во лі спа кой на. Ся дзеў 

по бач і жанг лі ра ваў за ці каў-

ле ным по зір кам: то на Ке шу 

гля не, то на жан чы ну — гас-

па ды ню сваю.

— Рудзь ка, які ты ў мя не 

гас цін ны, — азва ла ся жан чы-

на праз не ка то ры час.

Яна се ла на ні зень кую, 

сціп лую — у ад ну су хую рас-

сох лую жэр дач ку — лаў ку пад 

акном сва ёй бу ды ні ны і са шча-

пі ла зам ком ру кі на жы ва це.

— Ма лай чы на, пё ся! Трэ-

ба бу дзе ця пер та бе бо лей 

ежы клас ці — на два іх еда-

коў. Вось і гас па дар ка мая з 

гэ та га ча су пад рас ла. Кот ка 

Ан фі са бу дзе мне спя ваць 

вур кот ныя пе сень кі доў гі мі 

зі мо вы мі ве ча ра мі. Ты, Ру-

дзік, — су пра ва джаць да ру-

чая і ў лес, сце раг чы двор. 

А во жык Ке ша... Гм...

Па жы лая жан чы на, яе 

зва лі Ак цяб ры на Во сі паў на, 

за ду ма ла ся, па тва ры пра-

бег лі ві да ры сы пры ем ных 

ус па мі наў. За ва ру шы лі ся 

мар шчы ніс тыя вус ны, за га-

рэ лі ся за гад ка выя агень чы-

кі ў вы цві лых ва чах, і ледзь 

улоў ная ру жо васць пра сту-

пі ла на шчо ках.

На па чат ку дзе вя нос тых 

быў у ста рэй шай гру пе, дзе 

яна пра ца ва ла па моч ні кам 

вы ха ва це ля (па-даў ней-

ша му — ня не чкай), ці ка вы 

хлоп чык з ін тэ лі гент най на-

стаў ніц кай сям'і — Іна кен цій 

Ко жык. На дзі ця чай га ла ве 

на стыр на ка лю чы лі ся жорст-

кія цём на-ру сыя ва ла сы. Да-

вяр ша лі па да бен ства з во жы-

кам ма лень кія, ка рыя, кры ху 

лу па тыя ва ча ня ты, то нень кія 

вус ны і вост рань кі доў гі но сік. 

Не трэ ба і ка заць, што во жы-

ка ва та га Ке шу імк ну лі ся па-

гла дзіць па дзі вос най га ла ве 

ўсе, ка му ў ах во ту: вы ха ва-

цель кі, по вар і двор ні чы ха іх 

вяс ко ва га дзі ця ча га сад ка 

«Це ра мок». На ват баць кі ін-

шых дзя цей не са ро ме лі ся 

па ды хо дзіць. Лю дзі пры гэ-

тым ня змен на з усмеш кай 

пра маў ля лі: «Ко жык — ты 

са праўд ны во жык!» На што 

ма лы Ке ша абу ра на фыр каў, 

па ды маў уго ру ху дзень кія 

праз рыс та-бе лыя ру ча ня ты і 

скід ваў, ад піх ваў убок чу жое, 

не зра зу ме лае і не пры ем нае 

для яго за хап лен не.

Хлоп чык меў не толь кі 

ка лю чы знеш ні вы гляд — 

ду ша яго бы ла так са ма не-

да ты каль най, чул лі вай. Па-

крыў дзіць Ке шу і да вес ці 

да сляз лі вай рос па чы бы ло 

спра вай ад ной хві лі ны: не 

той до тык, не тое сло ва, не 

той по зірк — і ў ма ло га па-

чы на лі сляз лі ва ра ся ніц ца 

доў гія цём ныя вей кі. Ад ным 

сло вам, ураз лі вы не да чэ па! 

Але з Ак цяб ры най Во сі паў-

най, ба дай, адзі най у дзі ця-

чым сад ку ў Ке шы атры ма-

ла ся да вер лі вае сяб роў ства. 

Яна — о цуд! — не гла дзі ла 

ма ло га па га ла ве і во жы-

кам ні ко лі не на зы ва ла. За-

тое на пра гул цы пад но сі ла 

ў да ло ні хру шча, які гу дзеў, 

яр ка-чыр во ную мі тус лі вую 

ба гоў ку, пух на та га ву се ня ці 

ін шую ку зур ку. Ке ша доў га і 

ўваж лі ва раз гляд ваў лю бое 

жы вое ства рэн не, а пас ля 

па чы наў за да ваць шмат за-

ала гіч ных пы тан няў, ад ка зы 

на якія не ве да ла і са ма Ак-

цяб ры на Во сі паў на.

Што ж, да пыт лі вы Ке-

ша пры хо дзіў на на ступ ны 

дзень і рас па вя даў ёй пад-

ра бяз на, з дзі ця чай кра наль-

най сур' ёз нас цю, ці ка выя 

рэ чы з жыц ця на ся ко мых. 

І сак рэ ту ў тым не бы ло: 

ма ці хлоп чы ка вы кла да ла 

бія ло гію ў мяс цо вай шко ле. 

Ня доў га — два га ды. Іна кен-

цій Ко жык ад па вед на за тры-

маў ся ў «Це рам ку» толь кі на 

гэ ты час, не да быў на ват да 

вы пус ку. Яго баць кі з'е ха-

лі ў не вя до мым на прам ку, 

бо іх аба вяз ко вая пра ца па 

раз мер ка ван ні ў глу хой, да-

лё кай ад рай цэнт ра вёс цы 

скон чы ла ся. Ха дзі лі чут-

кі, што яны ад пра ві лі ся на 

Укра і ну — блі жэй да ро дзі-

чаў Ке ша вай ма ту лі.

Ак цяб ры на Во сі паў на 

доў га су ма ва ла па гэ тым 

хлоп чы ку. І ў сне яна час-

та па ды ма ла ру ку над яго 

дзіў най, ня змен най з га да-

мі пры чос кай — ха це ла па-

гла дзіць, пры ла шчыць. Але 

ру ка, на тхнё на ўзля цеў шы ў 

чул лі вым па ры ве, праз міг за-

сты ва ла... Ру ка ця жэ ла, апус-

ка ла ся, так і не вы ка наў шы 

жа да ны на мер...

Ці маг чы ма бы ло ўя віць, 

што ка лісь ці ў адзі но кай па-

жы лой ка бе ты з'я віц ца свой 

улас ны ка лю чы Ке ша?

Лёс ча ла ве чы — ты ад-

мыс ло вы шту кар! І пры дум-

кам тва ім ня ма ме жаў.

Ке ша, трэ ба ска заць, быў 

вель мі ад каз ны вы ха ва нец — 

пры хо дзіў на вя чэр нюю па-

вер ку ў час, як мае быць. 

Пад бя гаў спяр ша да ган ка, 

за тым да лаў кі, на якой ся-

дзе ла за ду мен ная гас па ды-

ня, ад пус каў не каль кі пры ві-

таль ных фыр кан няў і па важ-

на ва дзіў ту ды-сю ды вост-

рым но сам. На рэш це пас ля 

ўсіх цы ры мо ній на кі роў ваў ся 

на дэ гус та цыю — да Рудзь-

ка вай мі сы. Ён цярп лі ва ад-

но сіў ся да жа дан ня вя лі кай 

іс то ты аба вяз ко ва па гла дзіць 

яго кра су і го нар — не ве ра-

год ную ка лю чую пры чос ку. 

Эх, на якія толь кі ўступ кі не 

пры хо дзіц ца іс ці за смач ны 

па час ту нак!

А ад ной чы Ак цяб ры на 

Во сі паў на вый шла на га нак 

і ўба чы ла ля са ба чай мі сы 

двух во жы каў. Ке ша пры вёў 

сяб ра? Гм, сяб роў ку? Са ба ка 

ля жаў по бач і віх ляў не спа-

кой ным куд ла тым хвас том. 

А во жы кі без са рам лі вых 

умоў нас цяў на пе ра бой чвя-

ка лі, глы та лі і фыр чэ лі ад за-

да валь нен ня.

...Ру жо вае во ка сві тан ня 

заў зя та, з дзі ця чым ін та рэ-

сам, вы соч вае-ці куе но вы 

дзень. Пад гляд вае з-за агром-

ніс тай шы за-хва ё вай ляс ной 

па ве кі хві лі ну-дзве — не бо-

лей. За тым мя няе эмо цыю і, 

ад па вед на, ко лер і па чы нае 

дзе ла ві та пе ра мя шча ец ца 

ўверх — на не ба схіл: агля-

даць, асвят ляць, са гра ваць. 

Во ка што дзён на, без ліч га-

доў, зай мае ад но пы тан не: як 

тут, пас ля ня ўтуль най цем ры, 

на гэ тым на паў сон ным све-

це, ці ўсё лад на?

— Дзя куй бо гу, лад на 

ўсё, — пра маў ляе ў ад каз Ак-

цяб ры на Во сі паў на, клы па ю-

чы на свой сціп лы га род чык.

Жан чы на бя рэ ў ку точ ку 

ля пло та ма ты ку і па чы нае 

рых ліць счарс цве лую ска-

рын ку зям лі ка ля вост ра-

кол кіх зя лё ных чу боў цы бу лі. 

Ру кі — у ру ху, а га ла ва за-

ня та вя рэд лі вай дум каю — 

пры ду маць імя яшчэ ад на му 

га да ван цу. Та-а-ак, а хто з 

дзяў чы нак у іх «Це рам ку» 

так са ма вы лу чаў ся «ка лю-

чым» но ра вам, не да ты каль-

най во жы ка ва тас цю? Трэ ба 

па ка пац ца ва ўспа мі нах. Ні-

бы та ў ца цач ным стра ка тым 

ка лей да ско пе, за кру ці лі ся ў 

ста рэ чых ва чах ма лень кія 

мі лыя тва ры кі: Ве рач ка Ба-

рэй ка? Шу рач ка Шы ло віч? 

Па лі нка Ях на вец?

Не! Пер шая, ні бы ры жая 

вярт ля вая ва вёр ка, ска ка ла 

і ка рас ка ла ся па дзі ця чых 

тур ні ках на пля цоў цы. Дру-

гая за ся ро джа най ра бой 

ку рач каю граб ла пя сок у пя-

соч ні цы. А трэ цяя, па доб ная 

на бе лень кую, да лі кат ную, 

вур кат лі вую кот ку, да вер лі ва 

пры ціс ка ла ся да Ак цяб ры ны 

Во сі паў ны.

Хі ба што Аля? Аль ка Чу-

ба нос! Кол кі по зірк. Вост ры 

нос...

Па пу ляр ная пісь мен ні-

ца Жан на Мі ус — аў тар 

кніг для дзя цей «Перво-

апрельский суп», «Не-

ску ча тель ная доч ка», 

«Ма лёк Уда лёк і Жах-

Ры ба», «Сиреневая Со ня 

в Чудесонии» і мно гіх ін шых. Ма лень кія чы та чы з 

ня змен ным за хап лен нем су стра ка юць яе вер шы і 

вя сё лыя гіс то рыі, на сы ча ныя моў ны мі на ват во ра мі. 

З пос пе хам ства рае пісь мен ні ца і «да рос лую» паэ-

зію і про зу.

Як ба чыц ца, асаб лі вая тэ ма для Жан ны Мі ус — 

жыц цё бра тоў на шых мен шых. У апа вя дан ні, якое 

пра па ноў ва ец ца на кон курс «Звяз ды», ці ка вы па-

ва рот сю жэ та пры му шае па раз ва жаць над уза е ма-

су вяз зю ўся го жы во га ў гэ тым све це. Што цэ мен туе 

ад веч ную су вязь лю дзей, жы вёл, рас лін? Да бры ня, 

толь кі да бры ня...

Але на БРА ВА.

Жан на МІ УС

ДВА КЕ ШЫ


